



大众日报
客户端



大众日报
微信

我省对食品药品违法行为零容忍

又有4家违法企业被曝光



□记者 杨润勤 报道

本报济南讯 我省市场监管部门对食品药品违法行为坚持零容忍,做到露头就打、重拳出击。日前,省市场监管局再次公布一批食品药品安全违法典型案例。

博兴县博昌办事处田园粮油副食店经营超范围使用食品添加剂的食用植物调和油,

同时,该店进货时未查验供货者的许可证和食品出厂检验合格证或者其他合格证明。对此,滨州市市场监管局对当事人下达了《责令改正通知书》,并作警告及罚没款共计8.028万元的行政处罚。

青岛涵养山饮品有限公司生产的“涵养山矿泉水”溴酸盐项目不符合食品安全国家标准,检验结论为不合格。青岛市市场监管局对其作出没收违法所得和罚款共计7.00132万元的行政处罚。

山东锐青饮品有限公司生产的“鑫锐

青”菠萝味碳酸饮料经抽样检验,菌落总数项目不符合食品安全国家标准,检验结论为不合格。夏津县市场监管局对其作出没收违法所得和罚款共计7.376万元的行政处罚。

日照市莒县友炫食品有限公司生产的绿豆糕、板栗糕经抽样检验,过氧化值(以脂肪计)项目不符合食品安全国家标准,检验结论为不合格。莒县市场监管局对其作出没收违法所得和罚款共计7.093万元的行政处罚。

济宁市任城区喜耕牛餐饮店当事人未履

行食品进货查验义务,购进了超过保质期的精制猪油1箱并用于餐饮服务经营活动,市场监管执法人员对上述涉案产品采取扣押措施并依法给予当事人警告,责令其立即改正违法行为。济宁市任城区市场监管局对其作出没收超过保质期的精制猪油(食用猪油)1箱及罚没款共计5.2952万元的行政处罚。

省市场监管局提醒广大消费者,发现食品药品安全相关违法行为,请拨打12345热线进行举报,市场监管部门将依法依规及时查处。

这些五彩缤纷的玩具原来有毒

临沂叫停“水晶泥”“起泡胶”等玩具

□记者 杨润勤 通讯员 刘英 报道

本报临沂讯 日前,临沂市市场监管局联合临沂市教育局,发布《关于校园及周边禁止销售“水晶泥”“起泡胶”“假水”等玩具的通告》,禁止在全市校园及周边200米范围内销售“水晶泥”“起泡胶”“假水”“彩泥”“软泥”等玩具产品。

据介绍,此类玩具含有大量硼砂。硼砂为化学产品,毒性较高,人体摄入后会与胃酸作用产生硼酸,可能会导致急性中毒,通常表现为呕吐、腹泻、皮肤红斑等。此类玩具五彩缤纷像果冻,如果造成误食,后果更加严重。

我省“医疗器械安全宣传周”活动启动

□记者 杨润勤 通讯员 栾振兴 赵洪涛 报道

本报济南讯 山东省2020年“医疗器械安全宣传周”活动于10月19日启动。本次活动周以“弘扬改革创新主旋律,提升产业发展新动能”为重点,从监管创新、产业发展、科普宣传、成果展示等四个方面开展宣传,重点安排八项主题活动。

部分主题活动采取走出去和请进来相结合的方式。其中,开展“促进器械产业发展”走进生产企业活动,组织评审审批、检验检测机构走进部分医疗器械产业园区和医疗器械生产企业,现场开展法规、评审、检查等方面的指导和讲解;开展“医疗器械创新监管”走进审评中心活动,邀请省内具有代表性的、快速发展的医疗器械生产企业到省食品药品审评认证中心参观交流,了解创新医疗器械审评审批、医疗器械注册人和合并检查等监管创新工作;组织省药品不良反应监测中心专家走进医疗机构,进行医疗器械不良事件监测知识科普宣传,提升医疗机构医疗器械不良事件监测专业技能和风险识别能力。

我省纤检人员赴新疆开展原棉公检

□孔华杰 报道

本报济南讯 据了解,山东省90余名纤检人员于10月12日抵达新疆奎屯市,开展2020年度国家棉花质量检验,这是山东省纤维质量监督中心连续13年组织赴疆公检。

新疆是我国最大的棉产区,全国85%以上的棉花产自新疆。为确保该地区棉花质量,国家从2009年开始实行原棉公检制度,从全国各地抽调纤检公检人员到该地区对产棉花进行检验。山东省纤维质量监督中心承担了新疆重要的原棉仓库——奎屯市原棉公检任务。山东省纤检中心负责人表示,一定做好组织管理和施工技术工作,确保高标准、高质量完成本次公检任务,为促进我国原棉产品的质量作出新贡献。



济南有了安全放心的CKSB蔬菜

□张宝贤 杨润勤 报道

▲黄瓜掉到地上能摔碎,西红柿甜香中透酸,紫莹莹的茄子能像萝卜一样生吃……日前,记者来到济南市长清区平安街道,在济南农业高新技术开发区特地庄的蔬菜大棚里,CKSB蔬菜长势喜人。

现场的农业专家说,CKSB是农业种植、养殖的整体解决方案,通过启发土壤中原有益微生物的活性,使得土壤重建环境的微生物保持良性平衡。将土壤、水体中的营养物质周而复始地整合利用,保证了动植物生长发育对安全环境和养分的要求。所以,这里的蔬菜根本不用农药、化肥,其品相、味道回到了蔬菜的本来面目,食用更加安全放心。

淄博食安监管越来越“聪明”

网格化覆盖 智慧化赋能

□记者 杨润勤 通讯员 苑伟 报道

本报淄博讯 10月16日,记者在桓台县城区街道海社区见到身着红马甲的网格员朱金香时,她正在社区里一家食品店进行排查,查得一丝不苟,从公示牌到台账,从食品包装袋是否完整到食品是否过期。她说,每天都要到辖区内的超市、餐饮店、市场进行排查,发现问题立即通过监管平台报告,市场监管执法人员马上会来查处。

“不光是少海社区,全市有网格员5621名,覆盖了3493个村(社区)。”同行的淄博市市场监管局副局长吕丕军说,网格员通

过日常排查,对网格内食品生产经营、餐饮服务者的基础信息进行采集,发现隐患及时上报,有效延伸了食品安全监管的触角。今年以来,网格员上报各类信息10712条,发现隐患1205个,处置完成1104个。

网格员只是“食安淄博”的一个“利器”,他们以网格化覆盖、信息化赋能、智慧化监管,让监管越来越“聪明”,构建起了食品安全网格化智慧化管理机制,形成了齐抓共管、高效协作、联动共治的食品安全治理环境。

首先通过健全完善基层市场监管所监

片区设置,定片、定人、定责,实现监管片区与社区基础网格、片区监管人员与社区网格员无缝对接。同时,通过信息化支撑,在网格化管理中升级“互联网+明厨亮灶”智慧监管平台,实现轻微违法违规行智能识别、实时预警,引入专业力量参与食品安全隐患排查,实行“互联网+现场隐患排查”监管,并依托网格化管理综合信息平台,建立工作协同、业务支持和信息共享等联动工作机制,明确信息采集、信息处理、办结反馈、分析研判等工作流程,实现安全隐患排查处置的闭环管理。

采访中,记者在淄博市高新区市场监管局看到了“互联网+现场隐患排查”信息化监管平台,工作人员在操作中介介绍说,这个平台集合食品生产经营单位信息采集、隐患排查、问题处置、企业自查、线上培训、企业快检、数据分析、公告管理等八大模块,实现了企业电子建档、问题排查整改、问题移送处置、从业人员培训、食品快速检测、监管数据分析等关键环节全程网上开展。目前,共建立食品经营单位电子档案2295家,开展食品安全隐患排查17435家次,排查出食品安全隐患问题3.9万个,并及时进行了整改。

山东市场监管专题

勇于担当 先行先试

积极在全省推广应用电子营业执照

□郭之祥 王立河 高青松

商事制度改革以来特别是近年来,党中央、国务院高度重视“互联网+政务服务”。2020年8月26日召开的国务院常务会议,明确提出要确保年底前做到企业开办全流程网上办理;9月17日召开的国务院常务会议提出政务服务“跨省通办”。网上政务服务已成为近年来提升政务服务能力和水平的重头戏。网上政务服务能力如何,不仅取决于信息共享程度,还与相关证明材料电子化程度有密切关系。政府部门服务的主要对象,除了自然人,就是广大市场主体。而市场主体的身份证明就是营业执照。

近年来,国家对营业执照电子化工作高度重视。2014年商事制度改革初期,原国家工商总局便开始研究推进电子营业执照的发放和应用。市场监管总局2018年12月印发了《电子营业执照管理办法(试行)》(国市监注〔2018〕249号),对推进电子营业执照跨行业、跨区域、跨层级应用确定了制度保障。2019年8月,国务院办公厅电子政务办公室会同市场监管总局办公厅印发《关于依托全国一体化在线政务服务平台做好电子营业执照应用推广工作的通知》(国办电政函〔2019〕175号),对电子营业执照推广应用提出了具体要求。2020年9月1日,国务院办公厅印发《关于深化商事制度改革进一步为企业松绑减负激发企业活力的通知》(国办发〔2020〕29号),提出大力推进电子营业执照。山东省近年来勇于担当,先行先试,积极在全省推广应用电子营业执照。

和相关规定需要使用和提供营业执照等8种主要情形。

山东省推进

电子营业执照应用基本历程

2014年2月,山东省便被原国家工商总局确定为全国“省级电子营业执照系统先期建设与示范应用”9个试点省市之一。2015年9月建成以总局电子营业执照系统为全国一信任源点的山东省电子营业执照系统,依托全省工商综合业务系统和国家企业信用信息公示系统(山东)等业务系统,向省内市场主体实时发放电子营业执照(智能IC卡版)和营业执照链接电子标识,通过工商系统内网和互联网,向全省原工商系统和社会各界提供电子营业执照服务。

2016年5月,原山东省工商局与中国工商银行山东省分行、中国银行山东省分行、中国建设银行山东省分行、中国农业银行山东省分行、山东农村信用社等5家银行签订“服务企业发展”战略合作协议,探索借助商业银行发行的个人身份证认证系统(如EID银行卡和网络U盾等)应用于电子营业执照管理中。同时,把电子营业执照与银行卡相结合,联合发行带金融功能的电子营业执照,也称“联名卡”电子营业执照,实现“一卡多用”。

2017年10月,按照总局要求对山东省电子营业执照系统进行升级,构建起山东省“一库、两系统”的电子营业执照应用平台(即电子营业执照库、电子营业执照管理系统和电子营业执照应用系统),并成功发行符合总局要求的移动版电子营业执照。

2018年5月,总局再次对全省电子营业执照系统进行升级,增加了微信和支付宝环境下的移动版电子营业执照,可依托身份证、人脸识别比对待实现企业法定代表人或负责人自主下载移动版电子营业执照,提高了电子营业执照发放的准确性和可靠性;同时,对综合业务系统进行了修改,实时与电子营业执照系统对接,实现了企业登记注册与电子营业执照同步生成,让电子营业执照的领取和应用更加安全便捷。

2019年6月25日,山东省市场监管局经国家市场监督管理总局同意,开展了第三方应用系统接入电子营业执照应用试点,12月10日正式将电子营业执照数据接入“爱山东”政务服务APP,为山东全面推广电子营业执照应用提供了便利。山东成为市场监管总局批准的在第三方应用系统接入电子营业执照应用的试点省份。

2019年12月初,山东省市场监管局部署了电子营业执照前置应用系统,以便于各部门开展电子营业执照应用的试点接入,面向全省各级政府

和各部门提供电子营业执照认证、验证等服务。12月底,在省政务服务平台部署了电子营业执照前置应用系统,依托省政务服务平台拓展电子营业执照应用接入,为各级政府和各部门及有相关行业提供电子营业执照认证、验证等服务。

2020年8月份,山东省政府办公厅专门成立了电子证照应用工作专班,全面负责电子证照推进工作。9月8日,省政府办公厅印发《山东省全面推进电子营业执照应用实施方案》,对我省全面推进电子营业执照应用作出全面部署。9月17日,举办全省电子营业执照应用视频培训会议,对电子营业执照基本知识及前置系统部署进行详细解读,成为全国首个在全省范围内推进电子营业执照应用的省份。

率先实行全程电子化登记 自然人与企业法人混合签名

2020年4月初,为应对新冠肺炎疫情影响,便于各类市场主体办理登记业务,全国各级市场监管部门大力推进全程电子化登记。但登记业务中需要大量的自然人签名和法人签章,而在无纸化登记中,当时并无针对自然人及法人混合电子签名的标准,市场上也没有简便易操作的混合签名商业软件。如何实现自然人与法人的混合签名,已成为制约真正实现企业登记“无纸化”“零见面”“零见面”的关键点和难点。为此,现实工作中,各地推进无纸化全程电子化登记工作的着力点,普遍用于只靠自然人签名的个体工商户及投资人全部为自然人的个人独资企业或自然人投资的有限公司。而对于那些需要法人签名的登记,则难以实行无纸化登记。

为彻底解决制约全程电子化登记这一问题,山东省市场监管局组织技术人员与业务人员进行深入研究、充分论证,确定在自行开发、稳定运行多年的用于自然人实名认证的山东省市场监管局全程电子化APP基础上,与全国统一的电子营业执照管理系统进行对接,集成电子营业执照与山东CA的企业法人认证功能,解决企业法人和自然人不能在同一个软件系统上进行电子签名和签章的问题。

“山东市场监管电子签名系统”APP,于2020年4月7日在全国首创性上线应用,使企业法人和自然人不能混合电子签名成为历史,对全省乃至全国推进企业登记“无纸化”“零见面”“零见面”具有非常重要的现实意义。电子签名系统有五大优势:一是简单易用。用户在手机端只需下载一个APP,即可同时实现自然人和法人的独立签名,也可以实现多个自然人及多个企业法人对同一电子文档的混合签名。二是业务覆盖面广。该APP适用于由自然人或企业法人出资设立

各类市场主体,各类企业的变更登记及备案、企业分支机构各类登记备案业务。三是签名结果直观可视。实现了电子签名直观可视化效果,业务人员可以直接查看电子文档签名人员和签章企业情况及签署时间。四是安全可靠。混合签名软件系统,发挥了电子营业执照认证功能,通过下载企业证书,保障了企业法人电子签名的有效性、合法性。五是促进了电子营业执照应用。通过电子营业执照在电子签章中应用,可以提升市场主体应用电子营业执照的意识和习惯,促进电子营业执照在更广泛领域的应用。

据统计,该APP上线以来,山东省企业登记无纸化网办率快速增长,无纸化网办率超过90%,比去年大幅提升。

率先在全省范围内 全面实施电子营业执照

山东省坚持以高效便民利民为目标,以电子营业执照系统为基础,积极推动电子营业执照跨地区、跨部门、跨层级应用,全面提升企业群众网上办理各类涉企政务服务事项的服务效率和便利化水平。

工作目标明确。山东省按照“统一体系、分级服务”原则,确定2020年9月底前,全面建成省市两级电子营业执照应用服务环境,逐步推动各级各有关部门涉企政务服务事项接入电子营业执照应用,实现市场主体线上线下办事过程中,逐步由电子营业执照替代纸质营业执照进行身份证明以及身份认证,方便市场主体办事,提升政务服务效能。

重点任务突出。山东省要求各市、省各有关部门积极做好电子营业执照在本地本部门推广应用,认真梳理业务办理流程,明确电子营业执照应用需求、应用环节和场景,逐步扩大应用范围。各市要根据本省市应用接入情况以及国家市场监管总局的相关技术规范,于2020年9月30日前配置应用前置系统,确保电子营业执照系统安全可靠运行。各市、省有关部门要按照系统的归属和对接技术标准,加快对相关业务应用系统的优化改造,完成与电子营业执照系统对接,10月15日前至少在1个业务办理系统完成电子营业执照应用接入并上线运行,实现电子营业执照身份认证、证照信息共享应用,避免市场主体重复注册认证及上传提交营业执照影像或复印件等证明材料,并鼓励市场主体使用电子营业执照进行身份认证。各市、省有关部门要统筹推进电子营业执照在本地、本省域涉企政务服务事项中的应用,推动各相关业务办理系统与电子营业执照前置系统的应用对接,12月31日前实现电子营业执照在涉企业务系统的全量应用。

聊城今年实现

市场监管治理能力提升 整体推进全面提升

□郭辉 李兆乾

推进治理体系和治理能力现代化,对于市场监管部门来讲,就必须强化市场法治建设,在构建高效监管机制上实现新提升。聊城市市场监管部门相关负责人表示,今年,聊城力争在全省乃至全国率先构建起以“双随机、一公开”监管为基本手段,以重点监管为补充,以信用监管为基础的市场监管治理体系,实现市场监管治理体系整体推进、全面提升。

全面推行“双随机、一公开”监管,将监管重点从事前审批转向加强事中事后监管,不仅是政府职能转变的一项重要内容,也是深化经济体制改革的一个明确信号。据了解,聊城市将持续加强市场监管部门内部“双随机、一公开”监管,确保抽查比例不低于7%,抽查结果记名率、公示率达到100%;推动部门联合“双随机、一公开”监管,完善抽查清单,制订抽查计划,实现跨部门“双随机、一公开”监管常态化、全覆盖;统筹市场监管部门内部和部门之间联合“双随机、一公开”监管,最大限度实现“进一次门、查多项事”,减少抽查次数,减轻基层和企业负担。

强监管,离不开“硬举措”。据了解,在构建高效监管机制方面,今年聊城市逐步推行信用风险分级分类监管,探索推行企业信用风险分类智慧监管,根据企业信用风险等级确定不同的抽查比例和频次,提高监管的精准化和智慧化水平。聊城市推进“互联网+”市场监管,按照全省“智慧监管”一体化平台建设要求,加强聊城“智慧监管”平台建设,加强各系统融合互通,提升智慧监管效能;推动社会共治共管,依托各类新闻媒体,积极传播市场监管声音,讲好市场监管故事,及时发布市场监管信息,着力提升市场监管部门的社会影响力、公信力、引导力;坚持“谁执法谁普法”,广泛宣传市场监管法律法规,加大违法案件曝光力度,不断提高市场主体法律意识,营造良好的市场监管法治环境。